Prueba de Acceso a la Universidad. SEPTIEMBRE 2013.
Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales I1.

Elija una de las dos opciones propuestas, A o B. En cada pregunta se sefiala la puntuacién
maxima.

-

OPCION A

1. Dadas las matrices:
1 0 -1 2, 1
A=(—-3 2 3) B=(0 —1) c=(i “01 (1’)
-1 3 0 1 2

a) (1,5 puntos) Encontrar, si existe, una matriz X tal que 3X + 24 = BC.

b) (2 puntos) Encontrar, si existe, la matriz inversa de A.

SOLUCION.
2 1 1 -1 0 3 -2 1 1 0 1 2 0 -2
a) Calculemos BC y 2A: BC={0 -1 (1 0 J: -1 0 1 ; 2A=2|-3 2 3|=|-6 4 6
1 2 3 -1 2 -1 3 0 -2 6 0

3 2 1 2 0 -2
Setiene: 3X+2A=BC = 3X=BC-2A = X:E(BC—ZA):1 -1 0 -1|-|-6 4 6 ||=
3 3
3 -1 2 -2 6 0

1 -2 3) (Y3 -2/3 1
:% 4 _7|=|53 —4/3 -7/3
5 7 2) |53 —7/3 2/3

1 0 -1|1 00 F213F1 1 0 -1|1 0 0)r2(1 0 -1| 1 0 0) r33r2
b) -3 2 3|01 0 ~ 02 0310 ~1]0101|32%2 0 -~
-1 3 0|00 1 0 3 -1|/1 01 0 3 -1, 1 0 1
1 0 -1 1 0 0) -, (1 0 -1 1 0 O)mr (1 0 0|92 32 -1
~101 O 32 1/2 0|~ |01 0|32 1/2 0 ~ |01 032 12 0 =
00 -1|-72 -32 1 00 1|7/2 32 -1 0 0 1|7/2 32 -1
9/2 3/2 -1
= A'=32 12 0
7/2 32 -1

2. Tenemos que invertir en un fondo de inversién una cantidad de dinero mayor o igual que 1000 euros
y menor o igual que 9000 euros. El beneficio B que se obtiene depende de la cantidad invertida x de
la siguiente manera:

x—1 sil <x<4

B(x)={—-x2+10x—21 si4 <x<9

donde tanto x como B (x) estdn expresadas en miles de euros.

a) (1 punto) Estudiar la continuidad de la funcién Ben el intervalo (1,9).
b) (1 punto) éPara qué valores de x € [1,9] el beneficio es positivo?

c) (1,5 puntos) Encontrar el maximo valor que alcanza el beneficio con x € [4,9].

SOLUCION.



a) Las dos funciones que definen B(x) son polinémicas y por tanto continuas en sus dominios. Veamos si lo es en
X=4:

- 3B(4)=-16+40-21=3

+ Jim B0 = lim (x1)=3 ,
lim B(x) = lim (—x* +10x-21)=3 = 3[mB0)=3

x—4*

- 1im B(x) =B (4)

Por tanto, la funcion B(x) es continuaen (1,9)
b) - x-1>0 = x>1 = B(X)>0 vxe(1,4)

-10+,/100-84 -10+ 3
10X 2120 — xo 104 S0 % L B>0 vxe[4,7)
-2 -2 7
Luego el beneficio es positivo para x e(1,7)

c) Con xe[4,9]: B(x)=—x*+10x-21 = B'(X)=-2x+10=0 = x=5 (punto critico).

Y como B"(x)=-2<0 = En x=5 la funcion es maximay de valor B(5)=4. Es decir, el beneficio es maximo
cuando la inversion sea de 5000 euros y serd de 4000 euros.

- Otra forma -

Podriamos haber dado respuesta a todas las cuestiones planteadas a partir de la
grafica de la funcion B(x):

3. Una madre y su hija lanzan un dado cada una. La que obtiene la puntuacién mas alta gana y si las
dos obtienen la misma puntuacién entonces gana la hija.

a) (1,5 puntos) Calcular la probabilidad de que gane la hija.
b) (1,5 puntos) Si ha ganado la madre, écudl es la probabilidad de que la puntuacion obtenida por la
hija haya sido 4?
SOLUCION.

Los resultados posibles en el orden (Madre, Hija), y la ganadora en cada caso, son:

(1.1)-»>H , (1,2)»H , (1,3)>H , (1,4>H , (1,5 >H , (1,6)>H

(2,1)>M , (2,2)>H , (2,3)5>H , (2,4)>H , (2,5)>H , (2,6)>H

3.)>M , (3,2)>M , (3,3)>H , (3,4)>H , (3,5)>H , (3,6)>H

(4,)>M , (4,2)>M , (4,3)5>M , (4,4)5H , (4,5)>H , (4,6)>H

(5.1)>M , (5.2)>M , (5,3)>M , (5,4)>M , (5,5)>H , (5,6)>H

(6,1)>M , (6,2)>M , (6,3)>M , (6,4)>M , (6,5 >M , (6,6)>H
) p(H):%:O,SS

2

b) p(H=4/M)=—-=013

2
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OPCION B

1. (3,5 puntos) Una empresa va a invertir en dos productos financieros A y B, para lo cual dispone de
un total de 12 millones de euros, aunque no es necesario que invierta todo el dinero. Por razones
legales debe invertir al menos 2 millones de euros en cada uno de los dos productos Ay By,
adema3s, tiene que invertir en A al menos el doble de lo que invierta en B.

El beneficio que le reporta cada euro invertido en el producto A es de 0,2 euros y el beneficio que le
reporta cada euro invertido en el producto B es de 0,4 euros, mientras que por cada euro que no
invierta en ninguno de los dos productos tendra un beneficio de 0,3 euros. ¢Qué cantidad de dinero

debe invertir la empresa en cada producto para maximizar su beneficio? éCudl serd el beneficio
maximo que obtendra?

SOLUCION.

Se trata de un problema de programacion lineal. Organicemos los datos en una tabla:

PRODUCTOS INVERSION BENEFICIO Las condiciones relacionadas con la inversion (restric-
ciones), son:
A X euros 0,2x X+y<12
B y euros 0,4y X=2
y>2
X >2y

La funcion objetivo, relacionada con los beneficios, es:  F(x,y)=0,2x+0,4y+0,3-(12—x—-y)=-0,1x+0,1y +3,6
Obtengamaos graficamente la region factible, solucion del sistema de restricciones:

- La recta x+y=12 pasa por los puntos (12,0)y (0,12). El
semiplano solucion de la inecuacion x+y<12 es el que contiene
al origen de coordenadas.

- El semiplano solucion de x>2 es el que esta a la derecha de la
recta x=2.

- El semiplano solucion de y>2 es el superior alarecta y=2.

La recta x=2y pasa por los puntos (0,0)y(2,1). El
semiplano solucion de la inecuacién x>2y es el que contiene al
punto (1,0).

La region factible es el triangulo ABC. En alguno (algunos) de
sus Vvértices se tendrd la solucion 6ptima. Calculemos el valor de
la funcion objetivo en cada uno de los vértices:

x+y=12 A(4,2) = F(4,2)=34
B(10,2) = F(10,2)=2,8
C(8.4) = F(8,4)=32

Por lo tanto la empresa debe invertir 4 millones de euros en A y 2 millones en B para maximizar sus beneficios que
serén de 3,4 millones de euros.



2. a) (2 puntos) Encontrar los extremos absolutos de la funcién:
f(x)=—=2x2+12x—16
en el intervalo x € [1,4]
b) (1,5 puntos) Calcular:

SOLUCION.

a) La funcion es continua y sus extremos absolutos los alcanzara en sus puntos de maximo o de minimo relativos o en
los extremos del intervalo. Obtengamos sus maximos o minimos relativos:

f'(x)=—4x+12=0 = x=3 ycomo f"(x)=-4<0 = en x=3 tiene un maximo relativo: (3, 2)

Veamos el valor de la funcion en los extremos del intervalo:  f(1)=—6 , f(4)=0

Por lo tanto, el maximo absoluto lo alcanza en x =3 y el minimo absolutoen x =1.

4 2
b) jf (;—Gdex:[Mnx—sz] ~(4In2-12)—(0-3)=4In2-9=—6,227

1

3. El peso (en gramos) de las naranjas de un agricultor es aleatorio, con distribucién normal de
desviacion tipica igual a 30 gramos. Queremos construir un intervalo de confianza para la media del
peso de las naranjas del agricultor.

a) (2 puntos) Determinar el tamafio de la muestra para que el intervalo de confianza del 98% tenga
una amplitud menor o igual que 10 gramos.

b) (1 punto) Decidimos tomar una muestra de tamafio 100; pesamos las 100 naranjas y calculamos
su promedio, que es igual a 160 gramos. Construir el intervalo de confianza del 98% para la
media del peso de las naranjas del agricultor.

SOLUCION.

. . . Z,'O
a) Elradio del intervalo de confianza (en este caso, 5 gramos) es E=z_,, % = n _(‘I/EJ .
n

Obtengamos el valor critico z,,, correspondiente al nivel de confianza del 98%:

1-0=098 = a=1-0,98=002 = %20’2220,01 = 1-0,01=0,99

Buscamos en la tabla el valor 0,99 y el valor critico mas préximo es 2,33.

Tenemos entonces:

2
n :(2’3:; 30] =195,44 = el tamafio de la muestra debe ser de 196 naranjas.

b) El intervalo de confianza para la media es:

30 30

[x—za,z-\;ﬁ , x+zu,2.\/‘%J:(1so—2,33-m , 160+2,33~m

J:(153,01 ; 166,99) en gramos



